

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mescu. Manuscrisurile nu se re-
trimic!
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Oto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Bernold, M. Dukas, A. Oppel, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Moser, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dauter; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonică pe o colână 8 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” ieșe în fie-care d
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un eșemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 254.

Brașov, Vineri 18 (30) Noembrie

1888.

Brașov, 17 Noembrie v.

Dis-a procurorul, care a sus-
ținut acuzatiunea în procesul de
pressă al lui Albu, că „Românii,
ca ori-ce popor, care n'are nici
cultură, nici literatură, nici artă-
se alipesc cu fanatism la reli-
giune, care suplinesc la ei trebu-
ințele științei, literaturii și artei.”

E adevărat, că ne iubim re-
ligiunea până la fanatism și mul-
țămim acesteia împrejurării, care a-
tâta amărăciune îi pricinuesc pro-
curorului, ca tuturor șovinștilor
unguri, amă rămasă Români cu-
rați, nepângăriți, cu toate încercă-
rile din trecut ale Calvinilor, d'a
ne face să părăsim religiunea nos-
tră și părăsind-o să ne îmormen-
tăm naționalitatea în maghia-
rism.

Ce privește aserțiunea acusatō-
rului, că n'am avé nici cultură, nici
literatură, nici artă, mărturisim că
ea, și decă ar fi adevărată, n'ar face
decât a arunca ună blamă în fața
regimurilor unguresci.

Orî-ce om nepreocupat, un
strein neinițiat în starea lucrū-
rilor dela noi, va întreba: dér
bine, cele trei milioane de Români
nu contribuie și ele la sarcinile sta-
tului, ca în măsura greutăților ce
le suportă să se bucure și Români
de tolăsele publice?

Ce vor răspunde procurorului,
guvernului ori șovinștii unguri?
Puté-vor ei dice, că nu contribu-
im deopotrivă cu naționalitatea
maghiară la toate sarcinile statului?
Nu, acesta nu o vor puté dice,
vor puté dice însă, că ne'mbiă
cu cultura, cu literatura, cu arta
ungurescă, dér că noi le refusăm.

Negreșit, că va uimi acestu
fel de *dărnicie* unurescă pentru
naționalitatea românescă, care nu
e o adunătură venită de eră-
laltă în aceste țeri și care are pe
lângă altele și dreptul la cultură,

literatură și artă românescă, fiind
și o naționalitate cu totul dife-
rită de rassa maghiară. Va uimi,
dicem, că guvernul ne imbiă cu
cultură, literatură și artă streină,
contrare înclinărilor, caracterului
și firei poporului român.

E cu puțință într'ună asemenea
casă, ca acelu strein nepreocupat
să nu dică, că curioșe stări dom-
nescu la noi? E cu puțință să nu
se gândescă la nenumărate pedeci
ce trebue că ni-se pună în calea
desvltății noastre? Și cercetând
va afla:

că ni-se 'nchid în fie-care an
școle sub pretext că ar fi ne-
corespundătoare, înființându-se în
locu-le școle unguresci, ori că ni-se
trântesc în fața școlilor româ-
nesci școle unguresci;

că ni-s'au desființat școlele
românesce de industrie, silind
pe copii Românilor să meargă la șco-
lele industriale maghiare;

că li-s'a interzis Românilor
de a-și ridica gimnaziile în Caran-
sebeș și în Arad;

că ni-s'a introdus limba un-
gurescă în școlele noastre încă din
clasa întâia primară, în care copii
abia ajung să silabizeze în limba
lor maternă, necum să mai pótă
înveta o limbă greoă, contrară
spiritului românesc, cum este limba
ungurescă;

că ni-se țin în posturi cu
forța, de cătră regim, dascăli răi,
destituiți de autoritățile noastre au-
tonome bisericesci-școlare, numai
ca să nu ne progreseze școlele, ori
fiind că acei dascăli sunt unelte
unguresci;

că nici învățători, nici profe-
sori nu mai pot fi la școlele nos-
tre aceia, cari nu știu limba ma-
ghiară, ca și cum cultura și știința
ar atârna de cunoștința ace-
stei limbi;

că copiii Românilor, cari de

nevoia înveta la școlă unurescă,
șiliți ori din lipsa unei școle ro-
mânesce, prefăcută, în multe lo-
curi, prin uneliri în școlă un-
gurescă, nu audă boba românescă în
școlă și nici iertat nu le este a
vorbi românesce.

Va afla multe de tot, și re-
sultatul gândirii sale puté va fi
altul, decât că poporului ro-
mână i-se pună bețe în rôtele des-
vltății sale culturale, în scop
de a-și perde cu timpul națio-
nalitatea maghiarisându-se?

Dér acuzatorul public a tă-
cut infundat despre toate ace-
stea, căci bine scia, că amintin-
du-le s'ar fi adusu cea mai grea
acuzatiune asupra regimului.

Destul ne mirăm, că a în-
drăsnit să afirme — mâniat că
cerem să se ajutore din banii
noștri ce intră în visteria statu-
lui școlele noastre confesionale,
— că nici școlile confesionale
unguresci n'au ajutore.

Ei bine, e cu puțință să nu
scie procurorul, că și în buge-
tul ministerului cultelor și in-
strucțiunii publice pe anul 1889
sunt înscrise sume de bani pen-
tru subvenționarea unor școle
confesionale unguresci, între cari
figurează și gimnaziul din Seghe-
din?

Decă n'a știut, cu atât mai
rău pentru acuzatorul public, că
afirmă neadeveruri în fața publi-
cului; ér decă a știut, ceea ce
credem, atunci a blamat pe stă-
pâni săi, cari și iau refugiul la
asemenea manopere, ca să amă-
gescă opiniunea publică din afară.

Nu se va găsi un singur pro-
curor, care se fiă în stare a nega
afirmările și dovețile noastre de
mai sus, precum nu se va găsi
nici unul, care se fiă în stare a
nega faptul:

că la judecătōrii nu ni-se pri-

mesc hârtii scrise în limba ro-
mânescă;

că la cărțile fundare până și
actele originale ale partidelor se
refusă, decă nu sunt traduse în
unguresce;

că oficiile de dare nu dau bani
decât numai pe chitanțe scrise
în limba unurescă;

că poste tot în afaceri cu
oficiile publice nu-o mai poți scote
la cale fără limba unurescă;

că tribunalele judecă părțile și
le dau sentințele numai în limba
ungurescă.

Și în fața unor asemenea fapte,
acuzatorii publici ai regimului
au cutezanța a face pressa națio-
nalităților mincinoșă, când vor-
besce de asuprire și de nedrep-
tățire.

E calumnia și neadever, că
poporul s'arăcesce nu numai din
causa dărilor celor grele, ci și
din aceea cauză, că maghiarisân-
du-se toate oficiile, bietul țeran
pentru orice hârtie trebue să plă-
tescă, ca să i-se scrie în un-
guresce, și suferă mulțime de pagube
din cauza întârzierilor și a al-
tor neajunsuri ce le pricinuesc
această stare de lucruri?

E calumnia și neadever, că
în toate cesiunile economice, când
e vorba de Ardélă întâiu sunt
consultați de regim matadorii
unguri, că ore cutare lege, ordi-
națiune ori dispozițiune nu cumva
vatămă interesele unguresci, dér
niciodată nu se consultă și inte-
resele românesce?

E calumnia ori neadever, că
pământul Hunedōrei se coloni-
seză cu Ciangăi în scopul ma-
ghiarisării?

E calumnia ori neadever, că
în Bârcia mică s'a făcut în anii
din urmă propagandă de calvi-
nisare?

E calumnia ori neadever, că
Kulturegyleturile alesuescu cu bani

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Elemente și temperamente.

Mai în săptămâna trecută primii dela
o amică următōrea scrisōre:

Scumpa mea! Când vei ceta aceste
șire, vei dice: Eliza trebue că și-a pe-
trecut erăși bine și aflându-se acum
subt impresiunea acelor momente, e în
elementul său.

Care adecă, după părerea ta, este
elementul meu? S'ăți esplică eu:

Precum natura mare consistă din patru
elemente, astfel și natură mea trebue
să fie alcătuită tot din atâtea.

Acum ar rămân numai a se constata,
ce fel a fost acelu unul, din care s'au
format celelalte trei?...

Când cugetă la teoria lui Thales,
mă'nforă ore-cum. *Fi donc!*, acestu in-
țelept luase apa dreptu principiu al
tuturor lucrurilor. Ce mai dică și tu?
Umedela bătrânului din Millet de sigur
n'a fostu prototipul celorlalte părți con-
stitutive ale naturăului meu.

Multe sunt dovețile în privința
acesta. În prima liniă, să mărturisesc

¹⁾ Românesce ar fi, deși necomplet: Uf!
Mai potrivită e nemțescul: Pfui! — Red.

disgustul ce mă cuprinde, când ved
că apa se descarcă de sus în formă de
plăi. Egoismul meu trece aici toate
marginile; nu iau în socotină bucuria
bietului econom, carele pōte o aștep-
tase ca pe o binecuvântare cerescă, nu,
eu am în vedere numai tina, nămolul
fără fund ce se produce în urma ei pe
ulițele rău pardosite ale orașelului nos-
tru. Mă cuprinde mila când ved căte
un cavaler ajungând în vre-un salo-
n cu ghetele garnisite, încât nu mai
givesc¹⁾ a-lă mângăia spunându-i, că
— deși cavaler *sans peur et sans re-
pocher*,²⁾ — totu e muritor și dumnealui
și totu ce e muritor se cam nămolesce
în orașul nostru.... măcar de ar umbla
pe sus ca duhurile, și atunci totu s'ar
afla unii, cari ar asvirli cu câte un
sdrob de tină în el, ecă așa din sport³⁾
numai, ca să lă înegrescă înaintea lumii...

Dér să revin la elemente.

Eu aprobă teoria lui Heraclit; el
considera focul dreptu principiu al in-
tregei creațiuni. Ah, ce plăcere, ce bună-
stare fizică și morală cuprinde pe om

¹⁾ Biruesc.

²⁾ Fără frică și fără prihană. — Red.

³⁾ Vorbă englezescă: trecere de vreme,
distracțiă.

chiar și la simpla noțiune a căldurii. În
această vreme de érnă nu numai că fan-
tasia își înfășeșază un cabinetu parfū-
mat, lângă a căru sobă, pe un *chaise-
longue*,⁴⁾ zace a lene o tineră amică, cu
gândurile pribegind cine scie pe unde,
dér inchipuirea, ca un caleidoscop, își
mai presentă îndepărtate plaiuri încân-
tătoare, cu palmi și cedri înalți, unde
vara nu încetă a domni.... Dér las' că
astfelu de fenomene își pot umplea
inima cu doruri necurmăte, cari nu s'ar
potoli decât prin puternicul șuerat
al locomotivii, firesce, după ce și-ai fi
ocupat locu în cupele, ca să nu rămăi
cu doru cu totu pe jos....

Din aceste vei admite, că am o sută
și o mie de cauze a mă'nchina preceptelor
de văpaie eraclice.

În filosofia acesta am puté să ur-
căm la crearea lumii, precum am puté
să trecem la chestiile sociale și culturale.
Așa-i că sōrele e un globu de focu?
Lumineză, încăldesce; decă concepțiunea
Dumnezeirii e aprōpe identică cu lumina
și căldura. Asemenea sōrele platonice,

⁴⁾ Un fotoliu lungu, la un capetă ridi-
catu, pe care pōte sta omul lungitu ca în
patu. — Red.

după care ar avé a se'nverti tot
cei-lalți sori și nenumărate stele în nesfir-
șitul spațiu, n'ar puté fi altceva, decât
un felu de centru de putere creatōre
adecă, acolo să fie atelierul naturii, ma-
șina-motor ce pune totul în mișcare.
Trec acum dela *macrocosm* la *microcosm*,
ași în miniatură totu acea iconă; aici
inima e centrul de pulsațiune; calori-
ferul inimei însă este — amorul, fără
de elu nu este căldură, nu este lumină
în ființa noastră. Nu înzadar mitologia
Grecilor dice, că Eros a resfirat ceta
chaotică din univers; éră religia dua-
listică persană pune pe Ormuz, prin-
cipiul luminii și al dragostei, în con-
tinuă luptă cu Arihman, principiul
întunerecului și al urei. La creștini totu
aceste principii fură întrupate în ângeru
și demonu.

Ved că isvorul lumii este unul
și același pretutindenea, numai ririle
cari își luară dela elu începutul curg
în diferite direcțiuni.

Dér la naiba cu filosofia sterilă! Nu
mă lasă a fi sedusă, nici de pantești,
nici de darviniști; sunt femeie creștină
și încă ortodoxă, cred decă, că facerea
lumii s'a efectuat în șese zile, după

pe învățătorii noștri în interesul maghiarizării?

E calumniă ori neadevăr, că se maghiarizează de cătră fișpani numele țeranilor și numirile comunelor românești, ca în Solnocu-Dobâca, cu ajutorul societății istorice ungurești?

E calumniă ori neadevăr, că poporul român îi este interzis a-și serba sărbătorile sale naționale istorice?

E calumniă ori neadevăr, că portul românesc e persecutat, cum s'a întâmplat în Bistrița, pe la Târnave și la Brașov, decă pe el îl figurăză colorile ardelenesci, că Românii sunt condamnați, decă arborăză un stegă în colorile ardelenesci?

Pressa noastră nu face altceva, decătu dă pe față aceste persecuțiuni și nedreptăți, face ceea ce ăce unica lege de pressă a lui Franciscu Deak, cum ăce procurorul: *nu minte*.

Pentru ce dăr diariștii înfundă temnițele? Și încă nu în casuri rare, cum asemenea a afirmat acuzatorul public, ci foarte des, căci multe sunt șapte procese de pressă intentate Românilor într'un singur an.

Le înfundă pentru că spun adevărul, pentru că cer dreptate.

Nu pressa naționalităților compromite regimul în afară, ci faptele lui nedrepte și ilegale îl compromit, și actele arbitrare și abuzurile organelor lui.

Și se o scie regimul și procurorii săi, că nu procesele de pressă vor fi în stare să ne abată vrodată dela împlinirea sfintei datorii de a apăra drepturile poporului nostru, de a-l feri de ilegalități, nedreptăți și abuzuri.

Și acesta o vom face până când dreptatea va eși învingătoare, curmând situațiunea tristă și anormală de ađi și stabilind deopotrivă pentru toți egala îndreptărire politică și națională.

Fortificarea cōstei albanese.

Din Scutari se scriu următoarele:

Se confirmă scirea despre fortificarea cōstei albanese. Guvernul otoman, foarte închietat în ce privește durată puterii sale în Albania, s'a decis a construi fortificațiuni d'alungul cōstei albanese, silind populațiunea din Albania de sus și de jos la prestațiuni seu be-

licuri pentru lucrurile de terasament.

Din garnisona Scutari s'au trimis la Durazzo doi oficeri, cari să efectueze „Croquis”-urile topografice în orași și împrejurime. Planul s'a trimis la Monastir.

După cum se pare, sultanul voiesce să transforme orașul Durazzo într'un loc întărit de războiu, care să nu pōtă fi luat și să fi susceptibil d'a eclipsa renumele Polei, Speziei, Toulonului și Wolwichului. Cel puțin astfel a spus în mod oficial guvernatorul general Bahry-pașa consulului italian pentru a explica refuzul stăruitor opus de guvernul central cererii prezentate de trei Italiani spre a obține autorizațiunea ca să facă un cuprō pentru fabricarea cărămidilor împrejurul orașului Durazzo.

Omenii sunt însă curioși să scie de unde va lua seraskieratul banii necesari pentru nisce lucrări de apărare atât de importante.

Protestul reginei Natalia.

„Le Temps” a primit din Bucuresc textul protestului pe care l'a înaintat regina Natalia sinodului general al bisericii române. Regina contestă legalitatea actului de divorț, emanat dela mitropolitul sârb, și-l numește un act de servilism păcătoș. După canoanele bisericii sârbesci autoritatea bisericească supremă este sfântul sinod și nu mitropolitul, care este pur și simplu episcop, primul între egali îndreptățit. Regina aruncă dela sine totă răspunderea pentru ivirea conflictului conjugal și declară, că ea se consideră ca fiind în posesiunea tuturor drepturilor ce i-se cuvînu că regină și nu ca soție divorțată, de-orece divorțul, astfel cum a fost pronunțat, este lipsit de consacrare și valoare legală. Tot odată regina promite să nu facă nimicu ce ar pute vătma pe regele seu ar putea strica binelui dinastiei și al patriei sârbesci, de ore-ce ea este gata să sacrifice totul pe altarul patriei. „In fine ori-cătu de mari ar fi durerile noastre, încheiă regina”, pe viitor le vom suporta în tăcere pentru că iubirea noastră de patriă este multă mai mare decătu sentimentul nedreptăți ce ni-s'a făcut.”

SCRILE ȚILEI.

Adunarea generală extraordinară a Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelor și Sodăliilor români meseriași s'a ținut în 7 (19) Noemvre a. c. Președintele a deschis adunarea generală printr'un cuvânt potrivit și apoi s'a trecut la dis-

cusieuna obiectelor puse la ordinea ălei. Din incidentul, că adunarea generală s'a ținut toamai în preăia onomastică a generoșilor fundatori ai Asociațiunei acesteia, adunarea generală a luat concludu, ca generoșii fundatori soții Mihail și Elisa V. Stroescu să fi felicități prin președintele în numele adunării generale. Venind la pertractare obiectele puse în ordinea de ăi: „Cum s'ar putea înmulți meseriași români și cum s'ar putea asigura ocupațiunea lor?” d-lă Dr. I. Bozoceanu propune și adunarea generală a luat concludu: „Din considerațiune, că n'au putut lua parte mulți membri la adunarea acăta se decide: ca obiectele puse la ordine să se pertracteze în adunarea generală ordinară din Ianuarie a. v.” Cu acestea s'a declarat adunarea generală de închisă.

Răscumpărarea regalilor de cărciumărit în fostul confiniu militar bânățean, ale cărora jumătate venituri anuale au fost dăruite de Maiestatea Sa monarhulă cu ocaziunea provincialisării comunelor politice spre mai buna lor consolidare, după o descoperire a ministrului președinte și de finanțe Coloman Tisza, se va efectui astfel, că guvernul va respecta dreptul comunelor din fostul confiniu militar bânățean și prin urmare cu ocaziunea răscumpărării regalilor va da comunelor îndreptăți: seu jumătate din interesele anuale ale capitalului de răscumpărare, seu jumătate din venitul anual ce va incurge în cassa statului din monopolul beuturilor. Guvernul până acum n'a hotărît, care dintre aceste două modalități să se aplice în comunele din cestiune.

D-na Ecaterina I. Rădulescu născ. Munteanu s'a făcut membră fundatoare a „Reuniunei femeilor vėduve din Brașov și provincă”, înscriindu-se cu frumoșă sumă de 40 fl. Ce binefacere ar fi pentru reuniune, ală cărui scop e ajutorarea vėduvelor sėrmame, decă fapta d-nei Rădulescu ar afla cãtu de multe imitatore!

Cetim în „Fōia Diecesană” din Caransebeș, că d-lă generală c. r. Teodor Seracimă, cercetând pe sora Iustrității Sale, se află în Caransebeș, unde a rămas numai vre-o 3—4 ăile, reintorcându-se apoi prin Budapeșta seu Viena la Cernăuți. În onōrea d-lui generală, Preasfinția Sa părintele episcop diecesan Ioan Popasu a dat Miercuri în săptămăna trecută un prând de gală, la care au fost invitați mai mulți honorațiori din Caransebeș.

care a urmat drăgălașa diuă de odiehnă a Duminecii. Oh! eu adoră Duminecii! Parcă îți vėdu surisul tău rėntăcios; ougeți numai decătu, că omului numai de lene îi plac sărbătorile...

Acum, după ce ți-am analizat în cãtuva elementul fundamental al ființei mele — în urma cărei analiză tu îți vei închipui cu grōză, pōte, că eu sunt o salamandră*) ce prosperează numai în flacări — se vedem care este elementul tău?

Pe tine și alte prietene v'am vėdutu adesea făcēndu mutre sarbede în împrejurări foarte hazlie. În seculul acestei ală pessimismului devenit și voi pessimiste. De pildă Letiția Soreană, una din cele mai vrednice, deveni cu desėvėșire apatică, după ce s'a înșelat în societatea omenilor; ăr Gabriela Veseleană, numai cu numele așa, veselă însă nu e, ci suferă mereu de spleen**) ca o fiică a Albionului.

Fără multă bătaia de cap eu gă-

*) Un reptil amfibiu, despre care se credea în vechime că pōte trăi în foc. — Red.
**) Citește: splin, vorbă englesă, prin care se însemnă o bolă sufletescă, ce constă în a avē desgust mare de viață. — Red.

cesc, că tu ești creată din — țerină, după cum ăce biblia, de aici gravitatea, pedanteria ta;... ăr Letiția Soreană, subțirică, ușoră, cu iluzii finale, are de element predominant — aerul, ca și silfidele. Pe lângă acăta trebuie și voi să aveți în natură vostră încă o doză de mixtură din celelalte elemente, pentru ca să fiți așa, precum unei femei — după eruările d-lui Valeriu Florian — cadesse a fi, adecă de un temperament amestecat, sanguinico-sanguinic, sanguinico-colic or melancolic-colic-sanguinic, c'ună cuvēnt, tutti-frutti, din care însă sanguinico nu pōte lipsi, întocmai precum nu pōte lipsi șampania dela un prând bun!...

Apropos de temperamente. Cetit-ai în nr. 6 și 7 Oct. n. ai „Gazetei”, cumcă chiar și legumele au temperament? Veđi, află de mare folos, ca o gospodăriță bună să se ocupe mai cu deamăruntu cu studiarea acestor lucruri, ca să cunoscă firea zarzavatorilor ce le bagă în olă ca să fėrbă; mai scii soro, decă nu cumva din nepricepere în acăta materiă provin uneori certe căsătorii!... Am cunoscut o păreche de omeni, se iubeau ca doi po-

rumbei, cu tōte acestea, în decursul prândului se disputau vehement adesea, nu e mirare, sălata lor favorită era — colericul țelina (zeller) Decă preferau ei crastaveți cari — după recente descoperiri — au temperamentul cel mai flegmatic din lume, pōte că certele nu izbucneau între tineră păreche... Iată avantajul ce ar rezulta din studiul amintit.

Din parte-mi, ori-ce obiect văđu acum, îndată mă gândesc: ore de ce temperament să fi?

Dēr e vremea să închei tractatul meu... cu atât mai vėtos, că încep a simți deja efectul acelu mixtum-compositum al temperamentului femeesc, în urma căruia, fără tranzițiune și fără nici un motiv parcă d'odată deveni serioș și intristat... Privind însă pe ferēstră, află la moment cauza consternării mele, — adecă elementul lui Thales se varsă cu furie din ceri.

Adio dēr, căci mi-e teamă, că continuând pe această cōrdă, o să mă fac și eu melancolică ca un — ploier.

Lucreția C. Olariu.

Artista română Irena de Vladaia s'a angajat pentru sezonul carnavalului la teatrul Ristori din Verona (Italia), după care apoi va cănta la teatrul Manzoni din Milano.

Academia ortodoxă pentru literatură, retorică și musica bisericească în Cernăuți s'a constituit pentru anul școlastic 1888/9 în ședința sa din 4/16 Noemvre în următorul mod: Președinte ală academiei: Victor Zaharoschi-Zaharescu; secretar de externe: Teodor Const. Petrucă; secretar de interne: Onofreiu Malcinschi; Comisiunea secțiunei literar-retorice: Preses ală secțiunei și vice-pres. I. ală acad. Dim. cav. de Zapa; bibliotecar: Vasile cav. de Volcinschi; econom: Titu Popescu. Comisiunea secțiunei musicale: Pres. al secți. și vice-pres. II ală acad.: Lazar Grigorievici; cassar: Ilie P. Berlinschi; controlor: Dionisie Ieremiciuc. Comisiunea revăđătoare: Ioan Volociciuc; Vasile Lucan; Mihai Bocca, toți auditori de teologie și alumi seminariali.

In comuna rurală Bărza din județul Dolj în România a apărut un diar cu numele „Dorobanțul victorios”, organ rural al eroilor dela Plevna, Grivița, Smărdan, Rahova, Vidin. Diarul este menit mai cu sēmă pentru populațiunea rurală.

„Românului” i se afirmă, că partizanii Reginei Natalia din Belgrad pregătesc o miscare în întreaga țară, favorabilă Reginei.

Facultatea de medicină din Bucuresc e foarte cercetată în anul acesta. Mai mulți oficeri bulgari s'au înscriș ca ascultatori, urmând cursurile acelei facultăți.

Săpându-se la țermul pėriului Bohalnița din districtul Iași, s'a găsit în lut o ăciță de bronz, care se va preda museului.

Cestiunea maghiarizării în dieta ungurească.

(Urmare și fine.)

Coloman Tisza: (S'auđim! S'auđim!) Mai nainte de tōte, cel puțin într'o privință, (S'auđim! S'auđim!) trebuie să iau în apărare pe d-lă deputat antevorbitor. Eu totdeuna sunt cu recunoștință, când cineva nisuesce să ajungă la un scop cu mijloce acomodate și cu conștiință de sine. Scopul la care el a nisuit să ajungă a fost, ca în afară, unde nu se cunosc raporturile noastre, să propage ură (Adevărat!) contra rasei maghiare și contra Ungariei (Adevărat!) Așa este! în stānga). El nisuesce la ajungerea acestui scop cu cele mai acomodate mijloce după ale lui vederi. (Aprobări în drēpta.)

Dēr și din alt punct de vedere îl iau în apărare. D-lă președinte se'mi ierte, dēr nu este adevărat, că n'ar fi vorbit despre regale; el despre regale a vorbit, fiindcă a voit să mulțămescă atât guvernului unguresc, cãtu și dietei unguresc pentru bunătatea — cãci dōră nici el însuși nu le va disputa acestora dreptul necondiționat de a supune dărei de venit pe beutur întreg teritoriul țerei — ăci, a voit să ne mulțămescă pentru bunătatea, că n'am dat atențiune împrejurării, că pe pământul săsesc niciodată n'au existat regali — măcară aici e vorba de răscumpărarea regalilor — și că după dreptate, decă țera n'ar fi voit să mōsore fiăcării părți cu măsură egală, ar fi putut introduce acolo monopolul fără nici o despăgubire. (Viue aprobări). Pentru acăta a voit să mulțămescă d-lă deputat. (Aprobare.)

Altmintrelea ce privește meritul lucrului, e pagubă a mai strica vorbele

cu acesta. (Viue aprobări.) Nu pentru prima oră a făcut-o acesta d-lu deputat, o va mai face și de altă dată, vomu cei în diarele nemțesci frumoșii articuli scriși în contra Ungariei, nu vomu face întrebare, cine i-a scrisu. (Așa este!) der după aceia ilu vomu judeca așa, precum merită. (Viue aprobări.)

Una însă trebuie s'o spună, și acesta este, că d-lu deputat Busbach din punctul de vedere alu maghiarisării n'a vorbit despre forță, ci s'a provocat la maghiarisare numai ca la un merit alu activității sociale din capitală. (Adevărat! Așa este!) Der, ca în țera, în care fiecare naționalitate are dreptul a se îngriji de dezvoltarea sa, tocmai Maghiarului s'nu-i fă permis (Viue aprobări) a-și desvolta prestigiile naționalității sale și pe cale socială și s'nu se potă considera ca merită la casu decât s'a făcutu și unde s'a făcutu pe cale socială (Aprobări), acesta, mă rog de iertare, acesta stă în contradicere nu numai cu dreptatea, ci și cu mîntea sănătoasă. (Viue aprobări generale.) Eu — și cu acesta imi și terminăz această parte a vorbirii mele — nu pot decatu să-mi exprimă părerea de rău, că o rassă de popor aflătoare în patria noastră — care la totu casul dispune de multe însușiri eminente, cum sunt Sașii din Ardelu, — prin astfelu de vorbir ale unor asemenea nefericiți bărbați conducători (Aprobări) devine urficioasă și se presentă ca și cum ar fi unu dușman alu statului maghiar, (Adevărat! Așa este) măcarc s'nu convinsu, că decât conducătorii aceștia n'arū bate fără causă clopotul într'o dungă, acelu popor iubitur de lucru în veci n'ar face altă, decatu și-ar implini cu credință datorița (Viue aprobări) față cu acea patriă, în care nici din punctu de vedere alu naționalității n'a fostu încă nicodată espus nicl la unu felu de persecuțiune. (Viue aprobări generale.)

Eu credu așaderă, că acușa voru trece timpurile acestea (S'auđimū! S'auđimū!), nu voru fi ascultate în veci cuvintele profetilor falsi (Adevărat! Așa este!), și atunci nu numai dieta, ci în genere dișu vieța, așa va trece la ordinea dillei peste cele dișe aci de d-lu deputat, încatu voru uita chiar și de numele acestorū conducători. (Viue aprobări generale.)

Causa parochielorū mixte române-serbe.

Aradū, 12/24 nov. 1888.

(Urmare și fine).

Pre aceste motive, judecătoria aceta a treia, când s'impartă valorea averii bisericesci, a socotitū, că numărul sufletelor are s'lu aplice de proporțiune s'eu cheiă, precum s'a stabilitū în învoirea A. a. subscrisă și de delegații congresului bisericescu s'erbescū, și conformū conscripțiunei oficiali C. a. din anulū 1866, ce acușatii s'erbū încă au primit'o de basă la 1872 după atestarea sub. O. și care conscripțiune, prin urmare, și acum aici a trebuitū s'eu iee de basă, S'erbii facū 1/6 și Românii 5/6 părți din comuna bisericescā gr. or. în Chinesū, și aceta proporțiune numerică n'au derimat'o essentialminte nicl conscripțiunile oficiali ulteriori din anii 1873 și 1880.

Fondulū biserisei încă s'a lăsatū neimpărțitū în posesiunea actorilor romāni, cu acea sarcinā, ca din prețul de estimățiune 1/6 parte s'o plătescā în banī S'erbilorū acușati. Pentru-cā acelu fondū (s'eu cōla de carte funduarā) este o apartenință a bisericeii, și S'erbii nu arū putē s'eu zidescā lorū și bisericeā pe 1/6 parte din acela, s'eu decā arū zidi: aceta ar da ansă la conturbarea reciprocā în cultulū dumneđeescū, la frecări perpetue și la certe.

Suma de banī, depusā la institutulū de creditū „Timișana“, este avere bisericeoasă; s'eu potē impărți fără nicl o greutate; și cu privința la proporțiune impărțirii au s'eu aplice acele și dispușețiuni, că la cealaltă avere bisericescā. Der altā considerațiune se recere pentru cele trei sesiuni preoțesci, a cărorā origine se potē cerca îndrētū până la donațiunea domniei de pământū, respective până la fundațiunea spre sco-

pulū acela, ca s'eu servescā de basă pentru susținerea alu lorū doi preoți (unulū preotū românū și altulū preotū s'erbū). Au și fostu totdeuna și suntū astăzi încă în Chinesū unū preotū s'erbū și unū preotū românū, cari au poseđutū și poseđu cele 3 sesiuni, egalū împărțite între d'ensii, și când Românii, cei în majoritate precumpănitoare, au suferitū aceta fără a ridica o reclamațiune: prin aceta au recunoscutū dreptulū egalū alu preotului s'erbescū. Prin urmare, în aceta privință, au trebuitū apurate dispoșițiunile din sentințele judecătoriescilor inferiori, cari dispușețiuni corespundū și posesiunei faptice.

La împărțirea averii școlare — în lipsă de veri ce datū, carele ar putē s'eu conducā inderetū la origine — a trebuitū s'eu iee în socotință de o parte, că după O., este avere comunā, erā de altā parte s'eu iee în socotință menițiunea acelei averi, carea adecā este pentru susținerea școlilor și a învățătorilor la Românii și S'erbii, și pentru lipsela ce se ivescū pe calea dezvoltării. Suntū în Chinesū două școli romāne și una s'erbā, doi învățători romāni și unulū s'erbū, a cărorā susținere până acuma încă a fostū o sarcinā a comunei bisericesci. În conformitate cu acestea, de cheiā la împărțirea a trebuitū s'eu stabilescā proporțiunea de 2/3 în favoarea Românilor și 1/3 în favoarea S'erbilorū. Aici a trebuitū s'eu iee în considerare și acea, cumcā edificiele școlare și apartenințele acestora, — de după declarațiunea măiestrilor, cari au fostu consultați la ocașiunea oculatei judecătoriesci, — nu se puteau împărți în naturā într'unū modū corespundătorū, însă nimica nu impedeā împărțirea fēnatulū și a grādinei suplinitore. Dreptū aceea, populațiunea acusatore romānā, careia rēmanū în naturā și întregi edificiele școlare și apartenințele acestora, ce le posede și acuma eschisivū, se îndatoreșce a plāti populațiunei incusate s'erbe 1/3 parte din prețul estimățiunei acelorā, pre când pentru împărțirea în naturā a fēnatulū și a grādinei suplinitore, de după proporțiunea stabilitā, se îndrumā la procedura de execuțiune.

În privința celorū cuprinse mai sus în punctulū III la partea dispositivā din sentința de față, se susțin neatinse sentințele judecătoriescilor inferiori, pentru că în privința acelorā nicl o partidā n'a ridicatū apelațiune.

Dispoșițiunea cuprinsā mai sus în punctulū IV este motivatā prin aceea, că amēdouē partidele au interesulū s'eu ajungā cātū mai curēndū la o stare regulatā și definitivā, și suma de rēscumpărare redusā aici pōte comuna bisericescā acusatore romānā s'o plătescā în decursū de 3 ani fără mare îngreunare; erā acusatā comunā bisericescā s'erbā pōte pretinde cu dreptulū asigurarea ipotecarā a sumei aceleia; și amēdouē părțile au dreptū ca s'eu incorporeze la cartea funduală dreptulū lorū de proprietate la nemobile, precum li s'a adjudecatū.

În fine, curmarea reciprocā a speșelorū de procesū o motivezā circumstanțele procesului și pentru că, întru cātva, amēdouē părțile au căđutū cu cauza lorū.

Budapesta, 21 Septemvre 1888.

Nr. 35,238.
1888.

Decisū.

Se dispune ca aceta sentință dela judecătoria a treia, s'eu comunice în formā autenticā cu reprezentanții partidelorū.

Budapesta, 16 Octomvre 1888.

Despărțēmētulū civilū dela tribunalulū reg. din Budapesta.

Concurse pentru stipendii și ajutoare din fundațiunea „Andronicū“.

Din fundațiunea Andronicū suntū a se conferi pe anulū 1889 mai multe stipendii pentru tineri, cari au intențiunea a se aplica ca *noviți* la meserie și industrie, precum și pentru învățaceii aplicați deja la meserie și industrie; de asemenea mai multe ajutoare pentru învățacei, cari au devenitū *sodalți* (calfe) în decursulū anulū 1888, și pentru sodali, cari suntū în condițiunile recerute de a se face *măestri*.

Toți, cari voescū a concurge la aceste stipendii și ajutoare, trebuie s'eu vedescā:

a) prin atestatulū de botezū, că suntū greco-orientali romāni din Transilvania;

b) prin atestatulū oficiului comunālū (primăriei) starea averii proprie și a părinților;

c) prin atestatulū oficiului parochialū, la care aparține concurentulū s'eu familia concurentului: decā trāescū părinții, cātū copii minoreni suntū în familie și cātū din aceștia umblā la șoolā; decā petentulū este căsătoritū și starea familiei sale.

În specialū tinerii, cari au intențiunea a se aplica ca *noviți* la meserie și concurgū la unū stipendiu, afarā de recerințele generale indicate mai sus, trebuie s'eu intrunescā și următoarele condițiuni:

1. S'eu nu fiă mai tineri de 12 ani.
2. S'eu fi cercetatū cu succesū bunū școlā popularā, ceea-ce este a se dovedi prin atestate școlare.
3. S'eu fi încheiatū contractū cu măestrulū conformū §-lui 61 alu legeri industriale (art. de lege XVII: 1888), ceea-ce se va dovedi prin așternerea contractului în originalū s'eu în copie legalisatā.

Învățaceii aplicați deja la meserie s'eu la industrie, cari concurgū la unū stipendiu, afarā de recerințele generale, trebuie s'eu mai intrunescā și următoarele condițiuni:

1. S'eu fie angagiați la vre-unū măestru, cu contractū, care s'eu se alătore la cerere.
2. S'eu aibā purtare bunā doveditā cu atestatulū dela măestrii, la cari au fostū și suntū în învățaturā.

Sodalți, cari concurgū la vre-unū ajutorū, afarā de recerințele generale, trebuie s'eu intrunescā următoarele condițiuni:

1. S'eu fie terminatū periodulū de învățaturā în decursulū anulū 1888, ceea-ce se va dovedi prin atestatulū autorității industriale conformū §-lui 67 din art. de lege XVII: 1884.

S'eu se arate un sporū și o purtare bunā, ceea-ce se va dovedi prin atestatulū măestrii, eventualū prin cartea de lucru (§ 99 din legea citatā).

3. S'eu arate ce limbi sciu vorbi și scrie (atestatū dela măestru) și decā aparținā ca membri la vre-o reuniune de meseriași (certificatū dela reuniune.)

Sodalți, cari concurgū la vre-unū ajutorū, pentru a se face măestrii, au s'eu intrunescā, afarā de recerințele generale, încă următoarele condițiuni:

1. S'eu fie provēđuți cu certificatulū de măestru.
2. S'eu fi lucratū celū puținū șese ani consecutivū ca *sodalți*, ceea-ce se va dovedi prin atestatele măestriilor, la cari au lucratū.

3. În cerere s'eu se arate anume, unde voiescū a s'eu așeđa ca măestri, și ce felū de mijloce bănesci mai au pentru a-și incepe meseria pe socoteala lorū; asemenea s'eu producā și alte documente recomandatore.

Dela toți concurenții de ori-ce categoriā se recere, ca cererile s'eu fiā scrise și subscise cu *māna lorū propriā*, și adreseate deadreptulū consistoriului șarchidieceșanū greco-orientalū din Sibiu; cererile au s'eu între aici celū multū până la 31 Decemvre 1888 stilū *vechiu*.

On. D. Preoți suntū rugați s'eu fiā de ajutorū Părinților, cari au copii la meserie, ca s'eu puie actele cerute la suplicā și s'eu o dea din vreme On.-lui Oficiuprotopopescu spre a o trimite, s'eu s'eu o trimită deadreptulū la Sibiu.

Congresulū de tuberculose.

Raportulū d-lui Dr. Z. Petrescu asupralu-crārilorū ānteiului congres pentru studiulū tuberculosei, ținutū la Parisū dela 25—31 Iulie 1888.

(Urmare. *)

VII. Mijlocele profilactice si curative ale diferitelorū forme de tuberculose.

Atātū igiena terapenticā, cātū și terapenticā medico-chirurgicalā suntū încă forțe limitate în acțiunea lorū profilacticā s'eu curativā în contra tuberculosei.

Nu s'a găsitū încă mijloculū radicalū prin care s'ar putea preveni s'eu combate tuberculosa experimentalā, și prin urmare nicl cea ereditară, nicl cea dobânditā în timpulū vieței. Metoda profilacticā s'eu curativā prin atenuațiā de virus s'eu prin antidotū chimicu, cum se practică astăzi în contra turbarei și pōte în curēndū în contra colerei, după cum pretinde Gamalia din Odessa, n'a datū încă unū rezultatū pozitivū în contra tuberculosei.

Arloing și Nocard credū deja în natura atenuatā a bacilului tuberculosu ca agentū provocatorū alu scurfulosei. După d'ensii scurfulosa ar fi o formā atenuatā de tuberculosā, deși ea ar putē

fi atribuitā mai multū unei rezistențe organice individuale.

În așteptarea descoperirii tratamentului antituberculosu cu virus atenuatū prin culturā, s'eu inoculațiuni succesive pe animale de aceeași s'eu diferite specii, atātū medicii cātū și chirurgii se întrecū în a relata casurī de ameliorări și chiar de vindecări ale diferitelorū forme de tuberculosā prin diferite substanțe medicamentuoșe.

Chirurgii au relatatū casurī de vindecări de tuberculosā localā, înainte de generalizare. Mijlocele cele mai eficace în contra tuberculosei locale, au fostū cele relatate de cătrā Chauveau, Baretta, Verneuil, Redard și Richelot din Parisū, Turquomiam din Scutari și Wargas din Madridū.

Acești chirurgi au susținutū cu fapte clinice, că o tuberculosā localā (tuberculū anatomicū, abscesū rece tuberculosu, adenitā tuberculosā, sinovitā s'eu artritā tuberculosā) atacatā imediatū la începutulū ei cu termocauterulū și cu eterulū iodoformatū, s'eu distrusā, excoisatā totalmente și apoi cauterisatā, pōte fi opritā în evoluțiunea ei ulterioară în modū definitivū. Basași pe rezultatele lorū clinice ei au propusū urmărirea acestorū tuberculose locale, cu excisiunea s'eu gratagiulū și cu cauterisațiunea termicā s'eu iodoformicā, tōte organele unde se vorū manifesta, chiar în plāmāni și în crebru.

Medicii, asemenea, au adusū multe fapte constatātore despre acțiunea antituberculosā a medicamentelorū antiseptice, antifermentescibile s'eu microbicide aplicate directū, prin inhalațiuni, în contra tuberculosei pulmonare, s'eu indirectū, prin metoda digestivā și mai alesū prin metoda ipodermicā, în contra tuberculosei generalisate.

(Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulū biuroului de coresp. din Pesta.)

Bruxella, 29 Noemvre. Mișcarea lucrătorilor din Belgia sudicā ia dimensiuni amenințatore.

Belgradū, 29 Noemvre. În urma multelorū plāngerī contra alegerilor de delegați, tōte alegerile de până acum au fostū anulate din ordinulū Regelui. Nouele alegeri se vorū face la 16 Decemvre. Pentru asigurarea libertății alegerilor s'a numitū pentru fiecare cercū electoralū câte o comisiune, care constā din cātē trei membri aparținători tuturor partidelorū. Șcupcina se intrunescē la 23 Decemvre.

Cursulū pieței Brașovū

din 28. Noemvre st. n. 1888.

Bancnote romānesci	Cump.	9.25	Vēnd.	9.28
Argintū romānescū	„	9.20	„	9.25
Napoleon-d'ori	„	9.65	„	9.67
Lire turcesci	„	10.92	„	10.95
Imperiali	„	9.92	„	9.95
Galbinī	„	5.70	„	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	122.—	„	123.—
Discontulū	„	6 1/2—8%	pe anū.	

Cursulū la bursa de Viena

din 28 Noemvre st. n. 1888.

Renta de aurū 4%	100.60
Renta de hārtiā 5%	91.85
Imprumutulū căilorū ferate ungare	144.25
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	117.—
Bonurī rurale ungare	104.50
Bonurī cu clasa de sortare	104.50
Bonurī rurale Banatū-Timișū	104.50
Bonurī cu cl. de sortare	104.50
Bonurī rurale transilvane	104.—
Bonurī croato-slavone	104.50
Renta de hārtiā austriacā	81.75
Renta de argintū austriacā	82.40
Renta de aurū austriacā	109.40
Losurī din 1860	139.70
Acțiunile băncei austro-ungare	876.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	299.80
Acțiunile băncei de creditū austr.	804.80
Galbinī împărțesci	5.78
Napoleon-d'ori	9.66
Mārci 100 imp. germane	59.82 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.95

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

DE VÂNDARE

cu prețu efinu:

Două cazane cu vaporu verticale, două mașine cu vaporu stabile, diferite vârteje de ridicat, țevi de metalu, foi, unelte de faurit și lacătaria, nicovale, unelte de sfredelit etc. puțin folosite, parte din ele sunt chiar de totu noue.

A se informa la
BIROUL DE SPEDIȚIUNI

strada Vamei Nr. 10,

Brașov.

187-6

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 minute seara.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor.

a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesc-Brană: 12 ore 30 m. după amez.

b) „ „ „ Zizină: 4 ore după amez.

c) „ „ „ în Sécuime [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.

d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.

e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

a) Dela Reșnov-Zernesc-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amez.

b) „ Zizină la Brașov: 9 ore a. m.

c) Din Sécuime la Brașov: 6 ore seara.

d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.

e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeru câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericesc, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cole; și publică portretele și biografiile arhierioru și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celoru din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescu gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. — Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote serbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 cole. Acest opu de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. E. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 108 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindă materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebă 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmitu după lipsele școlerilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 cole. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Opu aprobatu și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui opu — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pote întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eține cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplaru legatu și spedit franco e 15 cr.